



# 每个人心中都有悟空

## ——为《黑神话:悟空》叫好

| 潘高鹏



图片来源网络

8月20日,国产3A游戏《黑神话:悟空》震撼上线。这款自2018年立项,历经六年半时间精心打磨、耗资约4亿元的游戏,如璀璨星辰照亮国产游戏天空,创造了游戏界的“神话”。

在文化内涵方面,《黑神话:悟空》以《西游记》为蓝本,深度挖掘原著文化内涵,融入现代思考解读。对佛道理念的探讨、角色内心挣扎与成长及取经意义的重新审视,赋予古老神话新的灵魂。游戏生动展现中国传统哲学思想与价值观念,吸引国内外大量玩家,在娱乐中接受文化熏陶,增强民族文化认同感与自豪感。人民日报评论其有利于传播中华文化,期望这只美猴王能撒豆成兵,启发更多人开发破圈之作。据了解,游戏上线后,在多个国家和地区的文化领域都引发了广泛关注,成为中国文化输出的成功案例,其文化影响力可见一斑。

视觉呈现上,《黑神话:悟空》达到了令人惊叹的高度。游戏中的每一个场景都仿佛是精心雕琢的艺术品,从神秘奇幻的山林到气势恢宏的天宫,从阴森诡异的妖洞到宁静古朴的寺庙,细腻的纹理、逼真的光影效果以及独特的美术风格,共同构建起了一个美轮美奂、栩栩如生的神话世界。在游戏诸多取景地中,泉州开元寺东西塔也赫然在目,这更是让泉州玩家倍感亲切。另外,孙悟空形象既保留经典特征,又增添现代审美细节,使其更加鲜活立体。

玩法机制上,《黑神话:悟空》也构建了一个属于自己的神话体系。战斗系统紧张刺激且有深度,玩家操控孙悟空施展神通技能,与强大妖怪激烈对抗,体验畅快打击感与战斗乐趣。同时,游戏中巧妙融入的探索、解谜等元素,增加了游戏的趣味性与挑战性。例如,在某些关卡中,玩家需要通过观察

环境、破解谜题才能找到通往下一阶段的路径,这使得游戏过程充满了智慧与策略的挑战。根据官方数据,游戏发售后玩家的平均游戏时长达到了相当可观的数字,这充分体现了其玩法机制对玩家的强大吸引力和高度黏性。

在行业影响层面,《黑神话:悟空》的出现具有划时代的意义。它打破了长期以来国产游戏在3A领域的空白,证明了中国的游戏开发者同样具备打造世界级游戏的能力。该游戏首日销量突破450万部,并以220万人最高同时在线斩获Steam平台单机游戏在线排行榜历史

第一。截至8月27日,总销量达1540万份,总收入超7.3亿美元。它的成功为国内游戏行业树立信心,激励开发者挑战高难度、高投入项目,推动国产游戏精品化、高端化发展。同时,它也吸引了更多国内外的关注,为国产游戏在全球市场的拓展赢得了宝贵的机会,开启了国产游戏走向世界的崭新篇章。

《黑神话:悟空》以其卓越的文化内涵、惊艳的视觉呈现、出色的玩法机制,创造了国产游戏行业的“神话”。它通过顶级游戏大作形式将中国文化推向世界,增强了中国文化在全球的影响力,并且彰显了中国在科技应用层面的水平,为科技与文化的融合发展提供了范例,是国产游戏发展历程中的一座里程碑。然而,《黑神话:悟空》的成功也引来了一些外媒的无端抹黑和恶意攻击。他们以各种莫须有的理由指责“文化输出威胁”,甚至动用网络攻击手段试图破坏游戏的服务器和玩家体验。但有关数据显示,游戏在线人数虽然受到一定影响,但仍居Steam热玩榜首。《黑神话:悟空》不惧任何妖孽。

突然发现,《黑神话:悟空》就像一个隐喻,从默默无闻到全球瞩目,我们的每一次崛起都充满艰辛。但即使是历经九九八十一难,我们也必将“踏平坎坷成大道”,我们也必将抵达“灵山”,取得“真经”。

——因为,我们每个人心中都有悟空。



## 秋雨

| 许健辉

秋雨来了,从那静谧的天空  
滋润了多少干涸  
一如它滴落的晶莹  
它轻抚过大地,无声无息  
每一片落叶  
都承载着季节的更迭

秋雨染黄了山林,也唤醒了河流  
在湿润的空气中,生命的气息复苏  
今宵,随着月色轻轻降临  
不知那娇嫩的果实儿  
在谁的心间成熟

秋风拂过,带着淡淡的凉意  
落叶旋转着  
告别了夏日的热情  
雨丝缠绵,像思念般细腻  
每一滴  
都诉说着离别的故事

树木换上了金黄的衣裳  
溪流欢快地唱着歌谣远行  
在这收获的季节里  
人们的心也被温暖地包裹

秋雨洗净了尘世的喧嚣  
带来了宁静与思考的时光  
在这温柔的雨夜中  
找寻那份久违的感动与美好

## 码头涛声

| 陈金昌

双脚陷入码头的历史深处,  
目光穿越千帆竞渡的过往。  
我轻抚宝筐印经石塔,  
想象那段辉煌的时光。  
江口码头就像静卧的老人,  
以颤抖的涛声向我诉说斑斓的岁月。  
珍珠、玛瑙、胡椒,  
瓷器、丝绸、茶叶……  
进与出的繁忙,交织成一幅绚丽的  
闪着光泽的海上丝路画卷。  
我凝神安安静静地聆听,  
仿佛听见了涛声里的激情澎湃和骄傲自豪。  
千年岁月的低语依然喋喋不休,  
藏着一座城市未曾停下来的拼搏身姿。  
涛声里,向远而行的志向仍在生长,  
涛声里,走向世界的梦想仍在延续。

## 秋语

| 乔志兵

田野里  
金黄的稻田,大地的金毯  
低垂诉说  
稻香四溢飘散在空气里

池塘里,残荷静静地伫立  
失去夏日的娇艳  
偶有鱼儿游过  
微微涟漪  
与残荷悄悄低语

远处的山坡上  
给秋天增添了一抹绚烂的色调  
枫叶红得似霞

抬头望向天空  
雁阵鸣叫  
耳畔回旋,一首悠扬的离歌  
聆听着秋的话语  
在无边的秋色里漫延



## 美味腌萝卜

| 李艺群

回家,发现母亲切了一堆的萝卜块,便知道是要晒萝卜干。忍不住打趣:“苦日子还没过够?萝卜干还没吃够?”母亲不怒,反而眉开眼笑地说:“刚学了一种新吃法,跟泡菜差不多——腌萝卜,可好吃啦!”萝卜的吃法还没被母亲挖掘殆尽?我难以置信。

小的时候,母亲喜欢种萝卜、吃萝卜。听到我们咳嗽,母亲会从菜园子里拔一根萝卜,煨排骨,让我们喝下。我们没胃口,不爱吃饭,她从菜园子里拔一根萝卜,炒酸辣萝卜丝,开胃又下饭。我们馋了,她又从菜园子里拔一根萝卜,去皮擦成丝,加点肉末拌上面粉,做成油炸萝卜丸。早餐不知道吃什么,母亲会从菜园子里拔一根萝卜,加虾皮、香菇,做成萝卜三鲜小饼。地里的萝卜再不拔就老了,母亲便一次性拔出所有萝卜,晒成萝卜干,储存起来。想吃的时候,从瓮中掏几条出来,剥成萝卜干碎再煎蛋,还未进家门就能闻到香味。萝卜就这样“霸道”地占据我家的餐桌,占据我童年对食物的大部分味觉记忆。

长大读书后,我明白了萝卜的诸多益处。李时珍在《本草纲目》里写:“圃人种菜菔,六月下种,秋菜苗,冬掘根。”这里的“菜菔”在古代指的就是萝卜。“冬吃萝卜夏吃姜,不用医生开药方。”这句民间谚语道出了吃萝卜的好处。但再好的东西也不能天天吃呀,会让人乏味。



做?”“自己吃的腌萝卜没有放防腐剂,放不了几天,天凉了可以放久一点。现在不是萝卜大量上市的时候,贵着呢,买萝卜不划算。”母亲总是这样精打细算。

那日,我在农贸市场看见一个卖菜的老伯,筐里的萝卜带着泥,明显是刚破土而出,叶子青绿,形状饱满。这让我再次想到腌萝卜的美味,毫不犹豫地买了一袋回家,催促母亲腌萝卜。

萝卜皮是萝卜腌制后嘎嘣脆的关键,是灵魂,一定不能削掉。母亲洗净萝卜,去头去尾,切成粗条状,再改刀切成拇指长的小块。切好后的萝卜小

块,放进桶里,撒下适量的盐,抓拌均匀,搬一块石头压着,杀出辛辣味。12小时后,捞出萝卜块,用力挤干水分,放进玻璃罐子中备用。黑醋、麻油、白糖、辣椒,按一定的比例下锅熬料汁。煮开后关火,放凉。把放凉后的调料汁倒入玻璃罐中,让萝卜块浸泡在调料中密封,一个星期后即可食用。

一个星期还不到,我等不及要开罐子食用。母亲笑话我:“是谁说这辈子再也不吃萝卜了。”我反夸是因为母亲的手艺好,才让我出尔反尔的。母亲嗔怪我:“花大价钱买萝卜,腌制的成本太高。”我答:“萝卜值得高价。”



## 一根长“烛灯”

| 黄志专



当地居民点燃“烛灯”。(黄志专供图)

目睹一根长长的“烛灯”,还是首次。

刚刚下过一阵秋雨,山风起来是凉的,整个人都舒爽了许多。我在半

过,现在还不是时候,要等“日暗”。于是,我就一直盼望天早点“暗”下来,好一睹“烛灯”风采神韵。

但是,天并不如我所愿,早点“暗”下来,而是依然我行我素地按部就班,我只好顺其自然地耐心等待。

其实,等待也是美的。在等待中,我欣赏日落西山辉映而来的霞光异彩,聆听庙堂袅袅梵音的轻柔舒缓,感受锣鼓“咚咚锵”的节奏感,当然还有在场的喧嚣与热气腾腾的乡村气息。

好不容易等到夜幕降临,万家灯火陆续点亮乡村的夜晚。我早早来到现场,一边是戏台上几个穿着古装戏服的演员,正在“咿咿呀呀”地演着“大班戏”,淋漓尽致地播撒人间冷暖,岁月深情;一边是锣鼓喧天,乐声袅袅,在乡村山野间悠扬婉转回荡,把民间信仰的热闹推向另一个高度。

其时,我不知道这是什么东西,要做什么用。恰在疑惑之际,龙居当地有个村民告诉我,那根粗的是“烛灯”,也叫“灯篙”,等下要打到埕边竖起来。他一边说着,一边用手指向埕边一个地方,告诉我这根“烛灯”所插的位置。而那根细的呢,则是用来点火的。

哦!我一下子明白了过来。不

到埕边,三两下功夫把这根颀长的“烛灯”竖立起来。伴随一声声唢呐响,还有一阵阵“噼里啪啦”的鞭炮声响彻天际的加持,打火机点燃火把,两个人再次用力地高擎起来,用火把去点燃那“烛灯”。刹那间,“烛灯”亮起来,火舌迎风猎猎,熊熊燃烧,还不时“噼啪”响,好像对着深邃的夜空,高喊着:“来吧!”这里正在举办一场丰盛的晚宴……

仰望“烛灯”,灯火红艳,明明亮亮,无不照亮这片山乡村野附近的夜路。这段“夜路”,何尝不是抵达理想彼岸的“最后一公里”呢?这“最后一公里”照亮了,打通了,行走就不会“卡壳”,顺畅多了。无论是夜里“暗”,还是白天里的“亮”,都是一种点亮的善举。

至此,所有的迷惑与不解,瞬间被眼前这夜空里的“烛灯”照亮,大有“拨云见日”的顿悟,“豁然开朗”的洒脱。

啊!青烟缭绕,烛光悠悠。动起来吧,在心间自个儿竖起一根长长的“烛灯”,为自己点亮前程吧。